

编  
者  
按

“贯彻十八大精神不能落后，要学得快、学得深、学得精、学得实，要快速反应、准确入位、高效产出。”四川省社会科学院党委书记李后强教授这样表达社科院对十八大精神的贯彻落实。

11月15日，四川省社科院举办了贯彻“十八大”精神理论座谈会，10多位专家学者就“十八大”精神结合自己的研究领域作了发言。在此，撷取数篇以飨读者。

## 兴国方略的宏伟画卷

□ 四川省社科院副院长、研究员 李明泉

党的十八大报告指出：“中国特色社会主义道路，中国特色社会主义理论体系，中国特色社会主义制度，是党和人民九十多年奋斗、创造、积累的根本成就，必须倍加珍惜、始终坚持、不断发展。”第一次明确了“五位一体”的社会主义事业总体布局，提出到2020年实现全面建成小康社会宏伟目标，并对经济、政治、文化、社会和生态文明建设以及党的建设作出科学全面的部署。

报告深刻指出以经济建设为中心是

“兴国之要”，发展仍是解决我国所有问题的关键，指明了坚持走中国特色新型工业化、信息化、城镇化、农业现代化的“四化”道路。报告明确指出“政治体制改革是我国全面改革的重要组成部分”，“人民民主是我们党始终高扬的光辉旗帜”。“中国特色社会主义政治发展道路是团结亿万人民共同奋斗的正确道路”。这是我们坚持社会主义本质的“兴国之本”，离开了这一本质属性和正确道路，国家的性质就会发生改变。报告鲜明提出社会主义核心价值体系是“兴国之魂”，建设社会主义文化强国，关键是增强全民族文化创造活力。”“魂”不存，国将衰；“魂”不附

“体”，国会虚脱。文化软实力和综合实力，党的建设科学化水平”提出更高要求，重申党面临的“四大考验”和“四大危险”，要求全面推进党的建设新的伟大工程，这是我们确保建成富强民主文明和谐的社会主义现代化国家的“兴国之基”。若基石基础不牢，要实现这一宏伟目标是绝不可能的。

学习党的十八大报告，我深深感到从“兴国之要”到“兴国之基”，经济、政治、文化、社会和生态文明以及党的建设，统一于“国体”，融入现代化国家建设的全过程和各方面，为我们清晰、深刻而鼓舞人心地描绘了实现中华民族伟大复兴的宏伟画卷。

## 完善金融监管与推进金融创新相结合，实现金融和经济可持续发展

□ 四川省社科院金融与财贸所所长、研究员 王小琪

4、建立监管者的再监控制度。监管体系涉及多层次的委托代理关系，作为社会公众的法定代理人，监管者同样可能存在出于私利动机的道德风险。因此，一个完善的监管框架必须包括对监管者的“再监督制度”。监管体系内部的自我考核、大众媒体监督、投资者监管以及被监管者监督等都可以成为“再监督制度”的重要组成部分。

5、建立促进监管有效运作的相关辅助和配套制度。在这一内容中，正式制度和非正式制度建设对监管体系的正常运作均具有重要意义，前者包括健全的法律和规章等，后者包括社会信用文化建设、投资者教育等。

### 一、完善金融监管

完善金融监管主要包括以下几个方面：

1、建立明确的监管目标体系。金融监管的基本目标是纠正市场失效，实现效率性与安全性的平衡；金融监管的具体目标包括维护正常市场秩序和保护投资者权益等。

2、建立监管目标的持续实现机制。监管目标应该根据现实需要，在动态调整中维持相对稳定性，当出现监管目标的偏离时，应该有相应的“纠偏机制”来发现、处理这些问题，并通过持续反馈机制实现监管程序的动态性和预见性。

3、建立监管部门的内外协调机制。在国内和国际层面上，应尽可能地使金融监管同促进竞争、贸易与投资的原则保持兼容性；在监管部门内部，从组织结构、人员设置以及运作规章方面都应加强协调性，避免职能重叠、职能模糊和职能错位的情况；在监管者与监管者之间，应建立常规性的交流程序，一方面确保监管信息及时传达至被监管方，另一方面确保被监管信息及时反馈给监管者。

### 二、推进金融创新

金融创新包括制度和政策创新、业务和产品创新两个大的方面。

1、从金融制度和政策创新来说，包括金融准入、机构设置、市场建设等方面创新，如推进建立民间银行试点、利率市场化和差别利率、人民币国际化等。

2、从金融业务和产品创新来说，包括探索以股指、汇率、利率、股票、债券、银行贷款等为基础的金融衍生品创新业务。鼓励有序开发跨机构、跨市场、跨产品的金融业务。创新金融流程，加大供应链金融的发展，探索以供应链生产过程中产生的动产或权利担保，将核心企业的良好信用能力延伸到供应链上下游环节，提高向整条供应链提供结构性融资服务能力，进一步增强为承接产业转移和推进产业结构优化升级提供金融服务的水平。

综上所述，只有实行完善金融监管与推进金融创新相结合，才能既实现金融健康发展，又为实体经济和宏观经济发展提供保证。

## 两个翻番的四川选择

□ 四川省社科院管理学研究所研究员 张序

### 一、翻一番的目标怎样确立

十八大报告提出了到2020年“实现国内生产总值和城乡居民收入比2010年翻一番”的目标。从经济和统计上，这一目标对应三个指标：生产总值(GDP)，城镇居民人均可支配收入，农村居民人均纯收入。2010年全国的这三个数值分别是：4015万亿元，191094亿元，5919亿元。如果不考虑物价上涨因素，将这三个数值乘以2，那么到2020年翻一番就是803万亿元，382188亿元，11838亿元。10年间的年均增速是7.18%。根据国家“十二五”规划设置的目标值，同样按照2010年的可比价，十二五年期间5年的年均增速GDP是7%，城乡居民人均收入是不低于12%。与7.18%的同口径速度比较，GDP增速只需要稍快一点就能达到翻一番，城乡居民人均收入按十二五年速度则完全可以超过一番，达到3倍。

如果考虑物价上涨因素，问题就要稍为复杂一点。由于难以预测今后9年(包括今年)的通胀水平，2020年翻一番目标的具体数值就难以确定。我们可以换一个角度，根据十一五以来我国生产总值和城乡居民人均收入的可比价增速与当年价增速的差异大小，在可比价年均增速7.18%上加一个平均通胀率，可大致估量一下考虑物价上涨因素后的翻一番目标。我们选取5%的年均通胀指数，以12.18%来计算，同

样按照2010年的可比价，十二五年期间5年的年均增速GDP是12%，城乡居民人均收入也是12%。都超过7.18%的同口径速度，按四川制定的十二五年均增速则可以达到3倍，而不止是翻一番。

同样考虑价格变化因素后，四川的GDP目标是54239.54亿元，城镇居民人均可支配收入和农村居民人均纯收入分别是48797.50元和16054.87元。也是可以实现的。

因此，四川提出与全国同样在10年间实现“两个翻番”目标是必然的。特别是在城乡居民收入方面，只有超过全国平均增速，才能缩小与全国和东部的差

距。

按四川省“十二五”规划目标，2015年GDP要达到3万亿元，城乡居民收入分别达到27300元和9000元，与2020年翻番目标的差距分别是43709亿、3623亿元、1174亿元，差距并不大。这意味着如果2015年刚好达到既定目标，则2016-2020年的“十三五”期间，全省GDP的实际年均增速只要达到2.76%，城乡居民收入实际年均增速分别达到2.52%和2.48%，就能实现四川省2020年的翻番目标。

因此，我们的判断是：四川省2020年实现“两个翻番”是绰绰有余的！

### 二、四川的选择

翻一番是指的全国平均水平，并不意味着全国每个地区都要翻一番，因为10年间有的地区增速可能比以前更快一点，有的可能比以前慢一点，只要全国总体增速足够就可以了。当然，如果各地区都能翻一番，那么全国翻一番就没有问题。从这个意义上，考虑官员的政绩意识，我们估计十八大以后，各地都会将翻一番作为自己的目标。

具体到我们四川省，2020年三大指标翻一番如何实现？

四川省2010年的GDP是17185.48亿元。城乡居民人均收入分别是15461.2元和5086.89元，低于全国水平。不考虑物价上涨因素，到2020年翻一番就分别是34370.96亿元、30933.4元和10173.78亿元。10年间的年均增速也是7.18%。根据四川省“十二五”规划设置的目标值，同

	生产总值		城镇居民人均可支配收入		农村居民人均纯收入	
	全国	四川	全国	四川	全国	四川
2005年(当年价)	18361(万亿)	7385.1(亿)	10493(元)	8386(元)	3255(元)	2803(元)
2010年(当年价)	4015(万亿)	17185.48(亿)	191094(元)	15461.2(元)	5919(元)	5086.89(元)
2011年(当年价)	4729(万亿)	21026.68(亿)	218098(元)	17899.12(元)	6977.3(元)	6128.55(元)
十一五可比价年均增速	11.2%	13.7%	9.7%	8.9%		
当年价	16.94%	18.4%	12.74%	13.02%	12.70%	12.66%
2010年可比价年均增速	9.3%	15.0%	8.4%	11.4%		
当年价	18.84%	22.35%	14.13%	15.77%	17.88%	20.48%
十二五规划目标(2010年价)	55.8(万亿)	30000(亿)	26810(元)	27300(元)	8310(元)	9000(元)
十二五规划年均增速(可比价)	7%	12%	7%	12%	7%	12%
2020年翻一番目标(2010年价)	80.3(万亿)	34370.96(亿)	382188(元)	30933.4(元)	10173.78(元)	
2010-2020年均增速(2010年价)				7.18%		
包含物价因素计算的2020年翻一番目标	126.72(万亿)	54239.54(亿)	6031168(元)	48797.50(元)	1868111(元)	16054.87(元)

## 为全面建成小康社会凝聚共识

□ 四川省社科院新闻所长、研究员 张立伟

为全面建成小康社会而奋斗，中国进入了发展阶段。中国新闻界也承担起新的使命：为全面建成小康社会凝聚共识。

凝聚共识，最重要的是凝聚科学发展的共识。主流新闻尤其需要致力于两个大的方面。

### 一、确立发展优先的价值阶

主流新闻，传播主流价值。后者是普通的吗，是特殊的吗？且运用“价值阶”理论，指特定条件下社会共同体对不同价值按照其受重视程度做出相对固定的排序。不同社会的价值观体系，其元素是大同小异的。东方认为好的元素，西方一般也认为是好的。不同文化和价值观的区别，关键是排序的区别，把什么东西排在更优先的位置，这才显出重要差异。

简单说，价值元素是普通的，排序一定是特殊的。那么，什么是中国的优先价值？后者与社会共同体的生产生活无法分离，它要回答和解决中国的实际问题，而不是一套说得好听、看起养眼的光鲜话语。优先价值具有正当性需要三个条件，一是它被实践证明管用。改革开放以来的中国，其显著成就是快速发展。二是

它为大多数人共享。发展使国人生活水平显著提高，正向全面小康迈进。三是它指向未来。全面小康即中国式现代化，本世纪中叶基本实现现代化，这已成为国家目标；如果没有意外，到21世纪末，将是中国全面实现现代化。多方比较，发展，也只有发展才是硬道理、是第一要务、是解决中国一切问题的关键。主流新闻传播主流价值，首要在呈现和维护“发展·全面小康·中国现代化”这个优先价值，优先一旦确定，价值阶就纲举目张。

二、描绘六大领域的发展地图

新闻传播价值寄寓于报道的事实。那么，主流新闻重点报道哪些事实？美国学者比尔·科瓦齐等把新闻工作比作“为公民画出探索社会的地图”。“像地图那样，新闻工作的价值取决于是否全面和均衡”。引申这个比喻，主流新闻重在画出全面均衡的发展地图。

如何画？发展·全面小康·中国现代化，回首30年，重温我们如何一同走过。周恩来说：四个现代化，重点在经济；邓小平说：两个文明一起抓，扩展到文化；江泽民说：三大文明全面推进，扩展到政治；胡锦涛说：四位一体战略布局，扩展到社会；十八大提出中国特色社会主义的总布局是五位一体，重视生态文明。

加上马克思早就重视的人的全面发展，全面小康或中国现代化包括六大领域：经济、政治、文化、社会、环境与人，我们在分阶段地重点推进。主流新闻，就是对全面小康六大领域的报道。具体说就是此时此地的经济发展报道、政治发展报道、文化发展报道、社会发展报道、环境发展报道、人的发展报道，合起来绘制一幅当地及中国的发展地图，既不能有区域缺失(漏报)，也不能区域之间比例失当(报道过度或报道不足)。

十八大报告提出：“鼓励有条件的地区在现代化建设中继续走在前列，为全国改革发展作出更大贡献。”随着加快全面建成小康社会，加快现代化也会提上日程。如珠三角，2009年国家发展和改革委员会公布《珠江三角洲地区改革发展规划纲要(2008-2020年)》；到2012年，率先建成全面小康社会；到2020年，率先基本实现现代化。长三角，2010年国务院批准《长江三角洲地区区域规划》；到2015年，率先全面建成小康社会；到2020年，力争率先基本实现现代化。再看西部的成都，2012年成都市第12次党代会提出：把成都建设成为中西部地区率先基本实现现代化和国际化的开放前沿。成都将奋力赶上长三角、珠三角发达城市的整体水平，在中西部地区率先基本实现现代化。

小康中国在提速，中国现代化也在提速，时代呼唤主流新闻绘制“新版”的发展地图！

从学理上说，现代社会是靠三种力量整合的，一是制度，包括法律法规；二是组织，包括企事业单位；三是意识形态。在现代社会，新闻舆论处于意识形态领域的前沿，哲学、道德、宗教……都不如新闻舆论在凝聚共识方面的影响力。这么一个大中国，好大的一个家！凝聚共识到科学发展上不是轻松的事，而接受这项挑战，承担好这项使命，中国新闻界就为全面建成小康社会作出了不可代替的贡献！



国家高新技术企业浙江丰利粉碎设备有限公司拥有自主知识产权并已形成产业化生产的新一代单元设备，获得科技部创新基金支持；评为国家重点新产品、列入国家级火炬计划和国家高技术产业化项目。

这是一种集粉碎与分级于一体的高效组合式超微粉碎设备，设计先进，其创新性、先进性在于将高精度涡轮式分级和高速冲击微粉碎机有机结合，整个过程能实现机电一体化控制，成功地解决了粉碎过程中的温升问题，达到最大的节能效果，且有非常好的使用可靠性。并配有高压吸风系统，使产品结构紧凑、效率高、运行可靠、粉碎粒度达10微米以下，最细对中草药材可达3~5微米以下。在不停机的情况下，可任意调节粒度，粒度分布面窄；机内带有分体机构，能把分级和粉碎部分轻松分开，便于检修和清洗。特别适用于中草药材纤维类、矿物类、骨质类常温下的超微粉碎，且粉碎细度能达到与气流粉碎机同样的要求，便于工业化生产。

该机是化工、农药、塑料、食品、饲料及非金属矿等行业超微粉碎加工的理想设备；能最大限度地利用资源，提高粉体产品的档次和附加值；各项性能达到国外同类产品水平，价格只有进口价的1/10，产品已出口到泰国、马来西亚等东南亚国家，并替代进口设备在国内各行业中使用。

咨询热线:(0575) 83105888 83100888 83185888 83183618 网址:www.zjfngli.net 邮箱:fengli@zjfngli.cn